



■ 焦点

屏蔽出的完美世界

广东的孙女士是位“海归妈妈”，因担心5岁儿子受到不良影响，对社会负面信息“严防死守”，连家里的有线电视也停了。至今已有一年。

(3月13日《武汉晚报》)

@ 木棉花开：电视会剥夺孩子的思考力，因为观看过程需要的只是被动注意力，长此以往会变得不再爱动脑筋。沉迷于虚拟世界的人在生活缺乏主动性，对影片的过度关注让他们忽略自己的玩具和小朋友，守家里看那些并不适合他们的节目，不愿意和其他人交流，从而出现“自闭症”。

@ 刘昌海：这位妈妈发明的“屏蔽教育法”，和“女人是老虎”的故事如出一辙。家里停掉了有线电视，所有网络危机都不让接触，就算偶尔有一些不利影响，也解释得相当美好：流浪猫死了，只是去了另外一个世界；外

婆得了癌症，只是和感冒一样吃点药就好；地震中有人失去了腿，也会被医生治好重新长出来。

@ 玉米棒子：随着技术手段的日益成熟，荧幕的内容和形式也赋予了更多新时代的特色，使其独特的魅力让儿童痴心不已。但是一些暴力色情的动画也悄然出现在尚未辨别是非、模仿能力强的未成年人的视线中，由此给他们的心理与成长造成不利的影响。因此，避免小孩的视线“染毒”理应成为很多父母关注的热点。

@ 林坤：家长用什么方法来教育子女，其实都是不带褒贬色彩的“自负”体现，即认为自己为孩子做出的选择都是最好的，这里也可以指一种对待亲子关系的角度。关掉电视开关也好，提供最坏新闻也罢，背后都有各自的道理，不必争一时之对错，何况不同年龄

的小孩教育方式，是要随着时间改变的。有主见、有自信的大人，总比对任何事物变化毫无反应的监护者要强，这一点对幼儿来说也一样。

@ 飘絮 123：电视机作为一个融视觉、听觉为一体的媒介，已深入每个家庭。事实证明，儿童长时间看剧会使其在认知、心理、行为上面临各种风险，家长一定要重视起来，为他们的健康成长创造良好的环境。

@ 胡远珍：孩子的成长是一个思考的过程，关于对不良信息的处理上，父母最佳的办法是“中立教育法”，就是让小家伙去自然而然地接触这个世界，当他有疑问时，再去解释，去引导，“如何看待”可能比“看到了什么”更加重要，适当的丑陋现象如同种人稚童体内的“牛痘”，没有免疫不行，过度免疫也不行，顺其自然最好。

放学后孩子该去哪儿

泸溪县第四中学 田儒平

“放学后去哪儿”的问题在全国各地普遍存在，不少家长为此伤透了脑筋。今年新学期开学，上海市教委向社会承诺：全市所有公办小学为确有需要的学生提供放学后看护服务。此举引发社会关注。放学后，到底谁来管？怎么管？能不能管好？

(3月9日《光明日报》)

在不少城市，由于缺少规范的放学后看护服务，一些无资质的机构和个人乘虚而入。这些托管机构或者就在私人家里，或者是租赁的场所临时改造。在离学校近的小区里租个三室两厅，挂个牌子就开始招生。收费混乱不说，卫生状况、甚至最基本的安全管理都做不到。他们基本是以盈利为目的，来的孩子自然是越多越好。而其场所有很大随意性，安全设施往往欠缺。这么多人挤在一个地方，一旦出事，后果不堪设想。

把孩子留在学校，再妥善解决看护问题，是最合适不过的。近年来，为了解决孩子放学后的“管理真空”，不少地方也作出了多种尝试，在某种程度上缓解了部分父母的后顾之忧。比如有的推出的“弹性离校”规定，凡下课后按时离校确有困难的小学生，由大人依照学校相关规定自愿提出书面申请，经批准后可实行“弹性离校”。校方安排专人进行统一管理，组织他们进行以完成作业、预习复习和课外阅读为主的自习，或开展体育、科技、艺术等领域的自主实践活动。充分利用校内图书馆、阅览室、实验室、计算机教室、体育和艺术教育场馆等，通过兴趣小组、俱乐部、社团等不同形式组织开展活动，切实保证孩子安全和快乐，努力让家长放心和舒心。

短 评

《中国青年报》：三名大四男生，一起创业卖卫生巾。身边人对此很不解，甚至嘲笑他们为“中国大姨夫”。对此，他们并不在意。日前，三人创建的《亲爱的》网站正式上线，他们通过“一次预定，全年分月寄送”的模式在情侣之间卖卫生巾，以此实现创业梦。

——异性的关怀往往无微不至，从而产生事半功倍的神奇效果，别不信。

《海峡都市报》：近日，“电话叫醒服务”在网上走俏，每次只要2元，还可提供包月套餐，人气较旺的商家月成交量高达500多件。

——就把每月迟到扣的钱当作“月薪”发给“叫醒美女”。

《北京晨报》：武汉将探索建立孝道“红黑榜”，评选孝子惩戒不孝者。孝道“红黑榜”并非武汉首创，仅在近年，陕西宝鸡、广东顺德等城市都推出过类似提议，而广东惠州、安徽合肥甚至出台了“列入榜上黑名单者不能当公务员”等规定。

——唯孝顺父母，可以解忧。

《现代快报》：近日《江苏省义务教育体育与健康课程实施方案》(试行)出台，明确规定要在义务教育阶段把武术作为体育课的必学内容，新政即刻执行。记者了解到，中华五禽操将成为必学内容。

——现代人为武侠倾倒，其实尚的不是力，而是江湖二字渗透出的自由与浪漫味道。



学生相亲别玩太嗨

□ 彭静

为“高龄”又高学历的单身男女解决个人问题，中国高校首家相亲交友网站上线了。昨天是“白色情人节”，中南大学的相亲网站“缘来友你”正式开通。网站上线后，将主要针对全校研究生开放。据统计，网站自3月1日试运行以来，总访问量已接近15万，注册的学生达8388人。

(3月15日《三湘都市报》)

内部相亲网站的开通，给硕士、博士们带来了希望，高访问量，高参与度，各种数据显示他们玩得很嗨，但是其背后可能出现的问题也值得我们探讨。

访问量、点击量不能作为重要衡量标准，作为期待已久的国内首家高校内部相亲网站，大家兴趣浓厚点击查看很正常。“缘来友你”网站负责人表示，与专业的交友网站相比，学校在技术和资金实力上不在一个等级，但是网站特点是线上开展活动，线下组织发展，重点是线下活动。那我们也可以理解为这是一个升级版的人人网，那么特意开辟这个网站似乎有点小题大做了。

既然是交友，个人信息安全是大家关注的焦点。用学号登陆，完善基本资料后，就可以在网上搜索查找合适的对象了。据了解系统会依据个人特点给用户推荐其他用户，成为朋友之后可以互相查看照片等信息，关系越密切，查看的信息越多。那么怎么能够确保大家查看到的信息都是真实的呢？原本已经有对象的研究生或者博士生们也有学号，他们也同样能登陆网站找对象吗？

中南大学此举可以说是男女比例失衡学校解决婚恋问题的试水，作为一个交友平台，不一定能保证是成功还是失败，如果想要取得预期目标，那么在完善准入机制以及如何保证学生的个人隐私信息安全方面，还需要下一番狠功夫。

校外培训混乱亟需监管

□ 杨国营

一年一度的“3·15”消费者权益保护日到来，全国政协委员、北京师范大学副校长葛剑平建议，中小学校外培训乱象丛生，应当加大监管力度。

目前我国小学阶段参加教育补习的学生比例达到73.8%，普通初中为65.6%。城市中小学生学习每年参加各种兴趣班的花费通常在几千元到几万元不等。不难发现，这是一个多么巨大的市场。

家长在选择补课场地时，最看重的就是师资(66.2%)和教学方法(52.3%)。而多数不良商人正是号准了父母们的脉，“某某大学附中名师授课”“100%提高学习成绩”等诱人的宣传广告泛滥就不足为奇了。特此建议，为保证教育事业有序健康发展，真正服务广大师生，政府部门在加强引导的同时，还必须承担起规范管理和严格控制的责任。

但对于社会乱象的管理方面，却长期存在权责不明确的问题。很多单位并没有在教育主管部门注册和备案，而是以“文化公司”“教育咨询公司”等名义在工商部门注册，结果导致人才培养行业缺乏明确的监管主体。治理校外培训产业混乱局面，首先要明确教育、工商等部门的监管义务，并需要各部门协调行动，才有望取得理想效果。

新闻漫画

被跑官



《南方都市报》报道，新学期开学近一个月了，父母的工作内容又加了一项，那就是为孩子“跑官”——争取让孩子当上班级的小干部，家长为此请客。

父母为孩子拉票，不利于孩子的成长。面对小学校园的不和谐镜头，学校不可等闲视之。一方面要加强对班干部选举的管理、对家长与孩子的引导，告诉学生要通过自己的努力获得大家的认可，而不是拉票；另一方面，教育部门要把优质初中升学信息等事关全体同学切身利益的公共信息，充分暴露在阳光下，接受全体师生与社会的公开监督，减少出于任何目的的作假。

文 胡艺 图 肖戈

“女汉子”再爷们也不是真男儿

□ 万夫

近日，在全国政协十二届二次会议举行的“第三次全体会议”上，15位委员围绕社会建设和文化建设在大会上发言。全国妇联副主席孟晓驹在发言中建议增加就业性别歧视案由，以促进就业性别平等。她说“一些用人单位常常提高女生录用标准，‘宁用武夫，不选穆桂英’仍是一些单位招人用人的潜规则。”

(3月9日《重庆日报》)

就男女而言，因为性别不同，自然会产生很多不同的特点。企业有权利或者资本根据不同的性别特点来制定自己的用工标准。既然女性员工因为结婚生子等问题成了企业的忌惮，被妇联看成是就业歧视，那为什么政府有关部门不在政策的扶持上，解决企业的后顾之忧呢？

社会公平的基石在于创造一个可以诞生公平的台阶。前些年，因为高校毕业生越来越多，为了保障中等职业学校学生能够就业，出台了很多保护的政策，包括对用人单位的扶持等。此举所带来的最直接结果就是，越来越多的企业由此看到了中专生的优势，于是很多中专生尚未毕业就被用人单位提前预定。那么在对女员工的保护上，首先有必要去研究一下企业为什么不愿意用女员工，由此应该顺应地思考是否可以制造一些政策性倾斜来打消企业的顾虑。比如，公司有多少个女员工，在税收等方面有所倾斜，弥补无法实现个人价值最大化的缺憾，让大家看到女性的价值，那么在招聘时，招聘者自然就会作出选择，这才是价值决定身价的关键所在。